

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 56. á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

ESPAÑA.

MADRID 5 de marzo.

El *Diario Español* del miércoles ha sido denunciado, y su número de ayer recogido.

Deploramos profundamente este nuevo contratiempo de que acaba de ser víctima nuestro apreciable colega, así como nos sorprende el que haya acaecido en una ocasión en que por hallarse abierta la tribuna parlamentaria parece debía consentirse siquiera alguna latitud al pensamiento escrito.

En nombre de los principios y en nombre de nuestro derecho suplicamos á los representantes del país procuren cuanto antes sacar á la prensa de una situación tan aflictiva, como irregular y anómala.

Los absolutistas se van civilizando en nuestra patria. A los que lo duden les recomendamos la lectura de las siguientes líneas que nuestro colega *La Esperanza* dedica á la memoria del odioso é inicu tribunal del santo oficio.

«Todos los hombres que aman á su patria y á la religión de sus padres procuran hallar disculpa, cuando no justificación, para las instituciones á que una ú otra deben beneficios. Que la España debe á la inquisición, cuando menos, el haber sido preservada de la epidemia protestante, no hay nadie que lo ignore; y sin embargo, solo porque los protestantes hablan mal de aquella institución, nuestros buenos españoles, ilustrados con las luces extranjeras, la condenan en su totalidad, negándose á reconocer en ella provecho alguno. ¿Es que la pureza de la fé no tiene ningún valor para esos sabios? Si los franceses hubieran tenido inquisición, como la tuvieron los españoles, estemos seguros que hasta los mismos calvinistas, que la habrían detestado, no hubieran permitido que los de fuera vomitasen contra ellos tantas calumnias y sandeces como se dirigen contra la nuestra. Y nosotros, ¡imbéciles! ¡nos hacemos eco de las diatribas de los extranjeros, que condenan lo mismo la inquisición que la piedad de los tiempos pasados! ¡Oh dignidad española, qué te has hecho!»

(Nacion.)

Idem 6.

El aspecto de los debates parlamentarios en los pocos días transcurridos desde la apertura de las Cortes, confirma el juicio que anunciamos apenas se organizó el ministerio actual. El *Clamor vaticino*, que atendidas la manera con que se había constituido, y las circunstancias especiales de sus miembros, no

podía sostener las empeñadas luchas de la tribuna. Sin ser profetas era fácil calcular que un gabinete, de dudosa filiación política, que no prohibaba ninguna de las grandes parcialidades militantes, había de sucumbir en la discusión, prueba terrible para los gobiernos que no cuentan con apoyos muy sólidos. Cuando se mantienen cerradas las Cámaras, cuando la imprenta vive sujeta á la censura, el mando es cosa muy fácil y dulce. Sus espinas están bajo los sistemas representativos en las lides parlamentarias y en la libre calificación de los actos oficiales. Dentro de este crisol se disipan las ideas falsas y desvanecen las reputaciones usurpadas. Entonces no cabe la reserva á que muchos ministerios débiles se acogen por temor á los compromisos. Entonces el gabinete que no capitanea la mayoría, que no toma la iniciativa en todas las cuestiones, que no tiene ideas fijas ó no se atreve á sostener las suyas, que quiere vivir por la condescendencia de los partidos mas que por su apoyo sincero y resuelto, tal gabinete, repetimos, se desprestigia rápidamente hasta que reconoce su impotencia y abandona el timón de los negocios públicos.

Hé aquí la suerte reservada al ministerio que preside el señor conde de Alcoy. En cada sesión sufre una derrota moral que acelera el término de su existencia. Combatido por los hombres mas nobles de todas las fracciones políticas, y no teniendo á su lado quien sostenga su causa con ventajas oratorias, no hay discusión de que no salga vencido en razones. Y se engañan los que piensan que algunos votos de mayoría dan una victoria segura á los ministerios. En los gobiernos de discusión, se necesita algo mas. Es preciso tambien llevar la razón, y saber sostenerla. En otro caso las mayorías mejor organizadas y mas numerosas se desbandan, y los ministerios se debilitan y anonadan con los triunfos numéricos.

Hasta ahora solo tres ministros han tomado parte en las discusiones. La forma en que lo han hecho, lo dicen mejor que nosotros las actas del Congreso y del Senado. Los señores Benavides y Vahay no aciertan desde el banco ministerial á herir las cuestiones. En vez de levantar los debates los rebajan: en vez de ostentar la superioridad y confianza peculiares de los gobiernos que cuentan con mayoría, hablan con embarazo, con dudas, mostrándose muy inferiores á sus contrarios. Así las oposiciones cobran ánimos, mientras la mayoría desfallece. Desde ahora puede pronosticarse que si no toman otro giro las discusiones, no han de pasar muchos días sin que hasta por los votos sea derrotado el ministerio en ámbos cuerpos colegisladores.

Por lo demás, cuanto vemos y presenciarnos está dentro de las condiciones del sistema constitucional. Era im-

posible que un ministerio colocado en las circunstancias que el actual pudiera obrar de otra manera. Y si esto ocurre al comenzar las tareas parlamentarias, ¿á que altura no llegarán los conflictos cuando se ventilen las grandes cuestiones políticas y administrativas que están abocadas? Cosas muy curiosas habremos de ver si antes no deja el puesto el gabinete según la creencia general.

La franqueza y la verdad, tan apreciadas en las relaciones de la vida privada, lo son doblemente tratándose de política. Sin franqueza ni verdad solo deben esperarse dudas, vacilaciones, engaños y asechanzas. Por eso nos parece peor de todos los sistemas conocidos aquel en que se aparenta una cosa que realmente no hay.

La hipocresía en achaques de gobierno tiene entre otros inconvenientes el de desmoralizar á los hombres, acostumbrándolos al fingimiento y á la falacia. Se vive en tales casos en medio de una continua decepción, en un mundo ficticio, en una locura permanente. Cuantos obran de buena fé y con sinceridad, aparecen como poseídos de una alucinación que los absorbe y extravía. Ni se entiende su lenguaje, ni se oyen sus quejas, ni causan impresion sus cargos. Pasan entre la turba de apóstatas y descreídos por unos maníacos, por unos fanáticos. Á semejanza del célebre Colón á quien no comprendían sus contemporáneos, son unas veces objeto de burla, otras de lástima. En vano reclaman la observancia de los principios; en vano invocan los juramentos. Sus palabras hacen en los hombres dueños del mando el mismo efecto que el tímido golpe descargado por débil mano sobre durísimo pedernal.

Penetrados de estas verdades, creemos preferible el gobierno absoluto, por ejemplo, á un régimen que á cada paso se desnaturalice, conculque ó falsee. Así agradeceríamos á cuantos amigos de la represión y del retroceso se engalanan con el pomposo título de constitucionales, que tuviesen al menos franqueza. Si de hecho favorecen la existencia de una autoridad sin límites, ¿por qué les repugna el nombre de absolutistas? Puesto que pugnan por restablecer todas las prácticas del antiguo régimen; ¿por qué han de aparentar una afición á las instituciones modernas que no tienen? Se llaman liberales, pero trabajan para despojar al pueblo de sus derechos: se llaman *supremas inteligencias*; pero quieren ahogar la discusión: se llaman parlamentarios, pero detestan á los parlamentos: se llaman conservadores, pero destruyen sus propias obras por parecerles todavía demasiado populares. De este modo nunca guardan sus actos consonancia con sus palabras, viniendo á ser los primeros el antítesis de las segundas.

Irritados con semejante conducta, se nos escapan muchas veces involuntariamente de los labios estas y otras preguntas parecidas: ¿Queréis ó no una constitución fundada en principios liberales? En el primer caso no trateis de formar una calçada sobre la actual de Francia. En el segundo declaraos francamente partidarios del absolutismo. ¿Queréis ó no Cortes? Si las queréis, reconoced en ellas un poder legítimo, nacional, cuyas prerogativas deben respetarse por todos. Si no las queréis, abolidas de una vez con firme resolución. ¿Estais ó no por la libertad de imprenta? ¿No? pues restablézcase la prévia censura con todas sus legítimas condiciones. ¿Si? Dejad entonces á los escritores públicos el derecho de tener una vida propia en vez de hacerles sufrir los mas duros tormentos y las mas amargas humillaciones. ¿Sois ó no partidarios del sufragio? En la afirmativa, permitid que tenga la debida latitud y se ejerza con entera independencia. En la negativa, proscribidla para siempre.

Los recientes sucesos de Milan son mas importantes de lo que pueda creerse á primera vista. Cuando aparecían como completamente vencidos y domados de los pueblos de Lombardia y Venecia; cuando despues de castigos crueles se mostraba satisfecho de su obra el despotismo austriaco, ha vuelto á levantar su cabeza la nacionalidad italiana pidiendo á grito herido su emancipación y su independencia. Aquella capital ha presenciado otra vez escenas de muerte y desolación. Grupos del pueblo compuestos de padres de familias, de mugeres y de niños acometieron á los tudescos, quienes á su vez cayeron sobre ellos causando terrible estrago. Tenaz y porfiada fué la lucha en diferentes puntos. Los austriacos vencieron al cabo; pero no impunemente. Centenares de soldados quedaron muertos en aquellas calles tantas veces enrojecidas por sangre generosa.

Aun no es conocido con exactitud el resultado de tales sucesos. Si las noticias trasmitidas por el gobierno de Viena aseguran que se había restablecido el orden, las que recibimos por otros conductos anuncian no solo que comenzó de nuevo la lucha en Milan, sino que se han repetido escenas de la misma especie en varios pueblos del reino Lombardo-Veneto y de las legaciones de Roma. Pero sea de ello lo que quiera, queden triunfantes ó vencidos los italianos, no perderán á nuestros ojos su importancia esos acontecimientos. De cuantas desgracias aquejan á los pueblos ninguna es acaso tan insoportable como la que pesa sobre los italianos sometidos al yugo austriaco. De cuantos esfuerzos intentaron los oprimidos por salvarse de sus opresores

res, ninguno tampoco fué tan digno de mejor éxito como el que han hecho varias veces aquellos naturales. Las escenas de Milan son, pues, la revocacion de la protesta de sus habitantes contra el poder extranjero que los avasalla; protesta si se quiere inoportuna, aventurada y temeraria, pero protesta legítima, noble y heroica. Ha vuelto á sellarse con sangre el implacable odio que existe entre la raza italiana y austriaca. El poder que aspira á alimentarse de los despojos de Italia y de Hungría, ha recibido un nuevo aviso de que aun tienen vida los pueblos que oprime.

Los que conozcan la clase de despotismo que abruma al reino Lombardo-Veneto, y el número y crueles instintos de las legiones de tudescos que se han apoderado de aquel país, podrán comprender la conducta de los milaneses al arrojarle á combatir sin armas ni concierto contra huestes disciplinadas y aguerridas. Ella demuestra que se les ha puesto en el último grado de desesperacion, que el gobierno que los rige no se propuso jamás aplacar los odios ni interceder entre el vencedor y el vencido, ni cicatrizar crueles heridas. Las consecuencias de tan desacertado proceder, tocándose están ya. Todo el rigor de la dominacion austriaca no ha bastado para impedir á los ciudadanos que se insurreccionen.

Creemos al contrario que ese sistema es el que ha provocado semejante sucesos y el que producirá al cabo otros de mayor trascendencia. Que no calumnien á los pueblos los que aconsejan una política de tirantez y represion. No crean tampoco que ha pasado la época de las revoluciones, como suponen algunos cuyo lenguaje varia segun la mayor ó menor distancia en que se encuentran del poder. Siempre que, como en Milan y Venecia, se conculquen derechos respetables, se sacrifiquen los intereses generales á los de una corte extranjera y se mande por la fuerza y la violencia, será continuo el peligro de que surjan trastornos y revueltas.

(Clamor Público.)

FERRO-CARRILES EN PROVINCIAS.

Por ahora seguiremos consagrándonos casi exclusivamente á las líneas en construccion; sin embargo, esperamos tener muy pronto motivos de ocuparnos de otra cuya paralización es tan sensible cuanto grande, bajo todos conceptos es su interes, ya se comprenderá que nos referimos al ferrocarril del Norte. Nada mas decimos acerca de esta interesante obra, que es para nosotros como para todos los que hacen abstraccion de conveniencias mas ó menos locales, la línea española por excelencia: en las vicisitudes que ha sufrido, se esperan hechos y hechos que marquen á corta distancia los trabajos, estos hechos creemos tenerlos pronto. Los carriles de Burdeos que son los carriles de la Europa toda, se acercarán, pues, á nuestra frontera, con la seguridad de que los de Madrid no se han de hacer esperar mas que el tiempo que la construccion exige; y á ella, durante todos sus trámites, prestaremos en las columnas de esta Revista, la privilegiada é imparcial atencion con que incontestablemente merece.

La jornada de Aranjuez va á abrirse este año bajo muy buenos auspicios: con ella se inaugurará la seccion de Tembleque, en cuyos 51 kilómetros, ó sean nueve largas leguas, se está con-

cluyendo de sentar la via; los trenes de material y de balastaje corren ya con ella con la mayor seguridad, contribuyendo no poco á dar á los terraplenes la solidez necesaria. En los talleres de la línea de Aranjuez se ve ya casi concluido el primer tren destinado á la seccion de Tembleque, compuesta de seis coches de 1ª clase, entre ellos un elegante *coupé*, cuatro de 2ª y seis de 3ª: su construccion rivalizará sin duda con los carruajes contratados en el extranjero para la misma línea.

El ferrocarril de Valencia se va acercando á Játiva: hoy deberá inaugurarse la seccion de Benifayó á Alcira, dando con ello esta línea; desde el Grao, una estension de 41 kilómetros en explotacion: siendo ya necesario aumentar el material de traccion, se estaba aumentando la máquina locomotora llamada últimamente, y que es de mayor fuerza que las dos *Tank-engine* con que se ha hecho el servicio hasta el dia.

A última hora sabemos que la nueva locomotora, bautizada con el nombre de *El Júcar*, fué sometida á la conveniente prueba el 23 del actual, invirtiendo tres cuartos de hora en dichos 41 kilómetros: remolcaba un coche de 1ª clase en que iban los directores del camino.

Está llegando á Santander gran cantidad de material fijo para el ferrocarril de Isabel II, las líneas que abocan á Barcelona siguen activándose; el ingeniero director de los trabajos de la línea de Jerez al Trocadero se halla en Madrid para seguir su viaje á Inglaterra en busca del material fijo y móvil.

FERRO-CARRILES ESTRAN- GEROS.

En Francia se siguen activando las construccion y completando las líneas en explotacion; se está sentando la segunda via en la seccion de Angulema á Burdeos. En 8 del actual se inauguraron los trabajos de la seccion de Dole á Salins, en la línea de Dijon á Besanzon: se hacen los estudios para el ferrocarril de Moulins á Chagny por Charrolles, y de Nevers á Chalon. Se prepara para ser colocada en la próxima primavera la segunda via de la línea de Paris á Strasburgo y la administracion se ocupa en hacer mas ventajosas para los viajeros que pasan á visitar las interesantes orillas del Rin, las económicas y cómodas combinaciones ya establecidas el verano anterior en el servicio de los trenes y de los vapores del rio.

Italia: se ha hecho un convenio por la casa de Rothschild y M. P. Revoltello para la construccion del ferrocarril central de la Italia, de que antes de ahora hemos hablado: de modo que nada habrá ya que detenga esta importante obra. Falta muy poco para que el servicio se haga sin interrupcion en la línea de Génova á Turin y se trabaja sin descanso en la que desde el mismo Turin se dirige á Suza, al pie del Mont-Cenis; el Piamonte; pues, va á completar su sistema de ferrocarriles, unidos por una parte á los del reino Lombardo-Veneto y por otra con la Suiza y las líneas francesas. Para ello se sigue con empeño el proyecto de dirigir desde Lyon la línea que ha de llegar á Chambéry por Saint-Genix de Aoste. de que hablamos en la página 8 de esta Revista: en el trazado que probablemente será adoptado, se marca como punto de partida el embarcadero de Lion á Marsella; sigue la línea por

el departamento del Iserre dirigiéndose un ramal á Grenoble desde Bourgoin. La distancia desde Lyon á Saint-Genix de Aoste, punto extremo de la frontera Sarda, será de 64 kilómetros; de Saint-Genix á Chambéry, de 22: el ramal de Grenoble tendrá 72 kilómetros; de Lyon á Bourgoin se cuentan 40. De Veceronce saldrá otro ramal que por Belley y siguiendo la orilla derecha del Ródano llegará hasta Ginebra: la distancia entre Lyon y esta ciudad suiza será de 157 kilómetros.

En Bélgica se ocupan de que las interesantes y pintorescas provincias del Luxemburgo, cuyo terreno accidentado las tenia á distancia del resto del territorio, disfrutan de las ventajas de este rápido medio de comunicacion: se han acordado las bases definitivas para la construccion del ferrocarril de Namur á Arlon. Habiéndose suspendido en Francia el proyecto de construir una línea desde Reims, en la frontera belga, el gobierno de este país ha suspendido por su parte la que, partiendo de Namur debia unirse á aquella en el mismo Givet.

Se hacen en Prusia los estudios necesarios para la prolongacion del ferrocarril de Ratisbona hasta su union á las grandes líneas alemanas.

Accidente. Al llegar á Chatelle-rault, en la línea de Burdeos; el tren que salió de Paris á las 7 y cuarto de la tarde del 18 del actual, se rompió el cerco de una de las ruedas de un carruaje de tercera clase, y penetrando uno de los trozos por el carruaje, mató á un viajero.

Gran invento. Llamamos la atencion de nuestros lectores hácia la siguiente comunicacion que nos dirige don Manuel Gonzalez Cáceres y que hoy no podemos comentar por falta de tiempo. Otro dia nos ocuparemos de ello:

Sr. director de *El Clamor Público*.

«Muy señor mio: el ingeniero profesor de ciencias naturales que suscribe ha tenido el honor de esponer sobre su invento de mejora, con fecha 25 del actual, á S. M. la Reina doña Isabel II (Q. D. G.) la estincion del ferrocarril y las ruedas que usa; simplificando las máquinas y utilizando los arrecifes para el camino de vapor; por los cuales andará con admirable ligereza, subiendo y bajando cuestas; en terrenos ásperos de largo y difícil ascenso, sin exposicion alguna como sucederia por ejemplo, en el puerto de Navacerrada, pues manda el invento la fuerza de 80 caballos; empleando ¡cinco minutos! por legua moderna, y economizando el noventa por ciento en los intereses, y el noventa por ciento en la construccion del nuevo camino, comparando con el ferrocarril, en iguales circunstancias y poniendo corrientes en ¡cuatro años! por método tan sencillo, seguro y económico, todos los caminos reales de la península. Para lo cual propone á S. M. el ensayo público practicado desde la puerta de palacio, en la plazuela de Oriente, siguiendo por el Arco nuevo y el de la Armeria, con direccion á bajar la cuesta de la Vega, subiendo la misma cuesta, terminará donde salió el tren en el tiempo de 6 ó 7 minutos. Y siendo de grande interés tan utilísima y nueva pensada invencion, espero lo imprima en su apreciable periódico, á fin de que circule y llegue á noticia de todos los españoles y extranjeros, cual desea su atento y segura servidor Q. I. S. M. B.

Manuel Gonzalez Cáceres.

Division naval del Mediterraneo.
El Faro Cartagines del 27 del pasado se espresa en estos términos:

Mañana deberán darse á la vela para Italia la corbeta *Ferolana*, el bergantín *Volador* y la goleta *Cartagenera*; los demas buques que hoy componen la division naval del Mediterraneo, que son la corbeta *Villa de Bilbao* y bergantín *Patriota*, seguirán dicho rumbo tan luego como acaben de recorrer este arsenal. Nada se sabe de cierto sobre el punto de Italia á que se dirigen los buques, ni cual sea el objeto de su comision. Seguramente que esta deberá ser urgente cuando no da tiempo á que esten alistados la *Villa de Bilbao* y el *Patriota*, para marchar reunidos.
(Clamor Público.)

Noticias estrangeras.

FRANCIA.

Los diarios ingleses aseguran que el próximo verano hará Napoleon un viaje al Mediodia de Francia.

El sistema que pesa sobre la Francia, no solo ha ocasionado profunda perturbacion en los partidos políticos, sino tambien en el clero frances, el cual merced á circunstancias de que no podemos ocuparnos, se halla lastimosamente dividido, con grave daño de los intereses religiosos. Ya saben nuestros lectores que el arzobispo de Paris ha prohibido á los clérigos de su diócesis la lectura del *Univers*. Pues bien, el obispo de Chalons acaba de declarar á los curas de la suya, que «no encuentra motivo para llevar á mal semejante lectura.»

Ya hemos dicho que el padre Lacordaire se ha retirado del mundo encerrándose en un convento cerca de Bruselas. Parece que entre las causas que le han obligado á esta resolucion, ha sido una de las mas principales la conducta que está observando en las Tullerías Mr. Sibour. Asi se infiere de algunas de las manifestaciones que hizo en el sermón que últimamente pronunció delante de Napoleon y su esposa y de toda la corte imperial. A seguida trascribimos algunos párrafos de esta excelente oracion. Creemos que el señor fiscal no tendrá reparo en que se publiquen, tanto porque así lo han hecho algunos periódicos de Francia, como porque ellos no contienen sino ideas generales de la mas pura moral.

«Preciso se hace conocer la diferencia que existe entre unos y otros hombres. Asi lo comprendieron los antiguos, nuestros padres y abuelos. Lo que constituye al hombre es la virtud, el valor, la fuerza del ánimo. ¿En qué consiste esta fortaleza? ¿Es un deber nuestro el poseerla? Tal es la cuestion que me propongo examinar bajo ambos conceptos. ¡Ruego á Dios que me inspire á fin de que no agote vuestras fuerzas antes de que oigais toda la verdad, así como me ha dado el valor necesario para decíroslo por completo.

Señores:

La elevacion del carácter no proviene del alma. En prueba de ello podría citaros ejemplos de sucesos que por ser contemporáneos y memorables me dispense recordar. Todos saben que se puede tener elevadas miras y emplear medios infames. La elevacion de carácter está mas bien en el corazón, porque el corazón es el recinto

de nuestra libertad, porque de allí emanan los sentimientos generosos, por dentro de nosotros mismos, en el fondo del corazón vemos alzarse á la justicia y á la verdad! El alma comprende, el corazón siente; mas es preñado que este ceda á los nobles, á los altos y á los profundos impulsos. A veces las afecciones se convierten en pasiones, y las pasiones en nobles insinuos....

Es sobre todo en nuestra conciencia donde debemos apreciar los actos que constituyen nuestros deberes y los derechos de otras personas. Lo que deshonra á los ministros, á los conquistadores, á los que fundan los imperios, es su propósito alcanzar su objeto contra los gritos de su propia conciencia, y de lograrlo al fin á despecho de la moral y de la justicia: nunca debe hacerse el mal con el pretexto de que surge de él el bien. Aunque se tengan miras elevadas, aunque sea grande el resultado, aun cuando se trate de eso que se llama salvar á la patria, aquel que para conseguir este objeto emplea medios miserables, es siempre un miserable!

El hombre honrado prefiere la muerte al asesinato. La causa de los vendedores agradó á los Dioses; pero Catón optó por la de los vencidos....

Los antiguos, de quienes no debe olvidarse hemos recibido los primeros elementos de la ciencia y del honor, los antiguos, repito conocieron la elevación y dignidad del carácter. Los mas grandes hombres de la antigüedad, Bruto, Casio, Aristides y Mitridates eran ciudadanos ilustres patricios que se sacrificaron noblemente por su patria...

En todos tiempos fué permanente y amenazadora la conspiracion de los fuertes contra los débiles. Ahora mismo para obligarme á callar no serian necesarios ni ejércitos, ni legiones: un solo soldado bastaria para prenderme; pero Dios me ha dado fuerzas para resistir á todos los imperios; ha depositado en mi alma la fe y la independencia. J. C. está con el apostol que habla; y mas aun con el mártir que sube al cadalso....

No bajemos, pues, la cabeza. Cuando la iglesia se ha perdido. Mirad á Inglaterra, á Suecia, á Dinamarca. La religion perdió allí su prestigio desde que sus ministros fueron los aduladores de Enrique VIII, de Isabel y de Cristina.

Después, un capitán que no nombraré luego que tremoló sus gloriosos estandartes desde Kremlin hasta las estremidades de Europa, tuvo el capricho de atacar á España. Decia entonces: "Ese es un pueblo de monjes y debe ser una nacion de cobardes." Lo invadió y el que estaba acostumbrado á encontrar tributarios en vez de enemigos, se admiró al contemplar la resistencia de ese pueblo que fué el primero que tuvo la insigne honra de precipitar la ruina de ese hombre, salvando así la libertad del mundo."

Nuestro corresponsal de Paris nos escribe lo siguiente:

4 de marzo.

Hace dian anuncié á Vds., que sin embargo de lo que dicen los partes telegráficos sobre la salud del emperador austriaco, es lo cierto que desde el dia del atentado está sufriendo una fiebre ardiente que le priva del conocimiento. Esto se halla ahora plenamente confirmado con la noticia de haberse nombrado al monarca un alter-ego que lo sustituya.

El presupuesto de gastos ha sido examinado en el consejo de Estado ante el jefe del poder. Ya se ha terminado la discusion y el cuerpo legislativo nada tendrá que hacer por consiguiente. Por lo demas, puedo decir á Vds. que no se han hecho modificaciones importantes en el proyecto de que ya les hice relacion.

En el cuerpo legislativo hubo el dia 1º una escena semi-burlesca. Habiendo querido votar Mr. Bouhierde l' Ecluse, quien ya saben Vds. no ha prestado aun juramento, se opuso á ello el presidente. Créese que si este diputado insiste en su negativa se le espulsará de dicho cuerpo.

(Clamor.)

Tal era la consistencia de los rumores, que en los últimos dias han circulado en Paris, respecto á la visita del Papa y de la consagracion del emperador, que todo el mundo se preparaba ya para recibir al jefe visible de la Iglesia y aun se decia que se estaban haciendo en las Tullerias los preparativos necesarios para alojarle.

El artículo del *Times* relativo á la cuestion de los refugiados ha producido en la capital de Francia una gran sensacion. La *Presse* ahoga energicamente en favor del derecho de asilo y tributa los mayores elogios á lord Palmerston por la franqueza y valentia con que ha anunciado en la Cámara de los Comunes la resolucion de negarse á las exigencias de las naciones del continente en cuanto á la estradicion de los emigrados.

En el periódico citado leemos lo que sigue:

"Un deplorable acontecimiento acaba de arrojar el duelo en el seno de la familia imperial. El joven conde Camerata, hijo de la princesa Bacciocchi se ha suicidado esta mañana. Este exceso de desesperacion se atribuye á padecimientos morales."

El *Monitor* dice que el Consejo de Estado ha terminado el exámen de todos los presupuestos. Las sesiones han sido presididas por el emperador en persona, la cual, al decir de los periódicos ministeriales no ha impedido que la discusion haya sido *amplia y absolutamente libre*. ¡Qué cosas dicen los órganos semi-oficiales de las Tullerias!

El *Monitor* del 4 de marzo contiene la siguiente nota en su parte no oficial.

"El *Moniteur* no seria suficiente para desmentir los rumores que circulan principalmente en la prensa extranjera. No obstante hay errores que el gobierno cree de su deber no dejar que se acrediten.

Los diarios han anunciado que el Austria habia renunciado la mediacion de la Francia y la Inglaterra en sus diferencias con la Turquía;

Que la Francia se asociaría á otras potencias para representar al gobierno británico acerca de los refugiados políticos;

Que estaba negociando con San Petersburgo un convenio referente á los Santos Lugares;

Que el emperador de los franceses habia espedido él mismo, en la oficina del telégrafo, un despacho á Viena con ocasion del atentado cometido contra el emperador de Austria;

Por último, que el emperador habia escrito una carta confidencial al gobierno federal relativa á las reclamaciones dirigidas por el Austria á la Suiza.

La verdad es que en las diferencias entre el Austria y la Turquía, no se ha ofrecido la mediacion de la Francia, y por consiguiente no ha podido ser rehusado.

En lo relativo á los refugiados, la Francia confia en la lealtad del gobierno inglés, no teniendo duda alguna en que esta nacion cumplirá con los deberes de buena vecindad; por otra parte la Francia no se ha asociado á ninguna peticion colectiva, caso que tal peticion haya tenido lugar.

Con respecto á los Santos Lugares, podrán haber mediado algunas esplicaciones amistosas con San Peterburgo pero la negociacion sobre este objeto, abierta con la Turquía, debe seguirse en Constantinopla.

¿Será necesario decir que en las circunstancias del atentado contra el emperador de Austria, las comunicaciones entre los dos soberanos han tenido lugar por las vias y en las formas ordinarias? Penetrado de horror por un crimen odioso, el emperador de los franceses ha remitido al ministro de negocios estrangeros una carta autógrafa, la cual ha sido presentada á Francisco José por el embajador frances en Viena.

En cuanto á la Suiza, los consejos del gobierno frances al poder federal, dictados por el deseo de contribuir á la conservacion de las buenas relaciones entre el gobierno helvético y las potencias vecinas, están llenos de un sentimiento de benevolencia y no bajo la forma que se supone."

ALEMANIA.

Segun anuncia un parte telegráfico de Viena del 3 de marzo, continua mejorando la salud del emperador, tanto que ya ocupa alguna horas en despachar los negocios del Estado. No obstante de esto, el archiduque Guillermo, general del ejército austriaco y primo, de Francisco José, ha sido nombrado para que le aconseje y sustituya en ciertos casos.

El 28 de febrero comenzó á discutir la segunda Cámara de Prusia el proyecto de ley que le ha presentado el gobierno, por el que se trata de abolir, mediante una corta indemnizacion, el privilegio que gozan los bienes amayorazados de no pagar contribucion territorial. Es muy singular que este proyecto sea combatido á la vez, aunque en distinto sentido, por la izquierda y extrema izquierda. Los partidarios del feudalismo sostienen el privilegio; la oposicion, consecuente con sus principios, combate con todas sus fuerzas esa esencion injusta á todas luces, y en esto está conforme con el gobierno, pero al mismo tiempo cree que seria mucho mas injusta, si se llevase á efecto la indemnizacion que se ofrece á los que hasta aqui han disfrutado de ese odioso privilegio.

El primero del actual seguia ocupándose la Cámara electiva del proyecto indicado, en cuya sesion adoptó por la inmensa mayoría de 229 votos contra 83 el artículo 1º que contiene el principio de abolicion. La izquierda, la fraccion católica y polaca han votado con el gobierno. Segun una carta de Berlin, si como se espera, la coalicion, es decir, las anteriores fracciones, votan unidas el artículo que trata de la indemnizacion, el gobierno y el partido feudal indudablemente sufrirán una derrota completa.

La primera Cámara definitivamente

ha adoptado por 60 votos contra 30 el proyecto de ley orgánico relativo á la futura Pairia. Tambien ha votado por 72 votos contra 20 el proyecto de ley municipal para la provincia Westtalia.

HUNGRIA.

Esciben de Pesth, el 23 de febrero á la *Gaceta de Ausburgo*, lo siguiente: "Es cierto que el lunes 21 debió estallar aquí un movimiento, pero no tuvo efecto, gracias á las medidas enérgicas de la autoridad; parece que han sido presas quinientas personas. Hoy toda la guarnicion, que ha recibido últimamente grandes refuerzos ocupaba las calles de la ciudad y la ribera del Danubio. El archiduque Alberto debia pasarlas revista; demostrando así á los sediciosos la fuerza de que dispone. Se dice que un tal Samuel Singer habia recibido dinero para atentar á la vida del archiduque Alberto."

AUSTRIA.

De Viena escriben el 26 de febrero á la *Gaceta de Voss* lo que sigue:

"Hoy ha corrido la noticia de que los sediciosos entre los cuales se cuentan algunos italianos habian hecho una tentativa sobre la fortaleza de Comorn. Querian apoderarse de la fortaleza y poner en libertad á los prisioneros políticos. La tentativa ha fracasado gracias á la fidelidad de los soldados."

De Francfort escriben lo que sigue á la *Gaceta del Wesser*:

"En la sesion que celebró la Dieta Germánica, el 24 de febrero, el señor de Linde, ministro del príncipe de Linchtenstein, propuso á la Asamblea apoyase por medio de una nota las quejas del gobierno austriaco contra el ministro de Negocios estrangeros de Inglaterra, acerca de los refugiados políticos. La contestacion dada por lord Palmerston á una nota anterior en que se hacia la misma peticion, está aun muy reciente y esto nos hace prever las pocas probabilidades de buen éxito que tiene la proposicion del señor de Linde."

Si en aquella ocasion fué terminante y explícita la declaracion del noble lord Palmerston, no lo ha sido menos la pronunciada en la Cámara de los Comunes, segun dijimos ayer. Creemos que el Austria tendrá que resignarse *voluntariamente*, á desistir de su proyecto. La Prusia y la Francia parece que en esta cuestion la abandonan.

(Nacion.)

Varietades.

EL DOLOR DE CABEZA.

El mal cuyos recursos conocen mejor las mugeres es el dolor de cabeza. Esta enfermedad es la mas fácil de representar, pues no tiene ningun sintoma aparente. Basta para tenerle decir: *me duele la cabeza!*

Sea falso en buen hora; ¡pero quién se atreve en el mundo á desmentir á un cráneo, cuyos impenetrables huesos desafian el tacto y la observacion? Así que, en nuestro entender, el dolor de cabeza es la reina de las enfermedades, y el arma mas graciosa y mas terrible empleada por las mugeres contra sus maridos.

Hay seres violentos é indelicados que, sabedores de estos ardidcs femeniles, se jactan de no caer nunca en ese lazo vulgar. Todos sus esfuerzos,

sin embargo, todos sus raciocinios, todo sucumbe al fin ante la magia de estas palabras:

«¡Me duele la cabeza!»

Si un marido se queja, si arriesga una reconvenccion, una observacion tan solo, si prueba á oponerse al poder de esa especie de *buondo cani* del matrimonio, es hombre perdido.

Figúrese el lector una hermosa joven, indolentemente reclinada sobre un rico divan ó una mullida otomana, descansando blandamente su cabeza en uno de los almohadones, la mano colgando, un libro á sus pies, y una taza de té allá al lado sobre un movable velador.... Coloque despues alli delante de ella un gran mastuerzo, alto, robusto y abrutado, que es su marido. Ya ha dado cinco ó seis paseos por el cuarto, y cada vez que ha girado sobre sus talones para dar otra vuelta, la interesante enferma ha hecho con las cejas un leve movimiento, para indicarle en vano que el mas mínimo ruido la incomoda. En fin, ya reune todo su valor y protesta del ardid con esta frase atrevida:

«¿Pero efectivamente te duele tanto la cabeza?»

Al oír estas palabras la macilenta joven, levanta con trabajo su marchita cabeza, levanta un brazo que vuelve á dejar caer con notable inanimacion sobre la otomana; alza los ojos macilentos al techo, levanta cuanto puede levantar, y dirigiéndose en seguida una mirada abatida y mustia, os comienza á dar largas quejas con voz singularmente debilitada.

¿Qué podreis responder? No se alza en vuestro pecho una voz interior que os grita: ¿Y si efectivamente le duele?...

Asi es que los mas de los maridos abandonan el campo de batalla muy positivo, y entonces las mugeres les miran de reojo andar en puntillas y cerrar suavemente la puerta de su gabinete, sagrado ya desde aquel momento. Hé aqui ya el dolor de cabeza, verdadero ó falso, entronizado en vuestra casa.

Entonces empieza el dolor de cabeza á hacer su papel en el seno de la familia, y es por cierto un tema sobre el cual sabe hacer una muger admirables variaciones. Le desarrolla en todos los tonos. Solo con un dolor de cabeza puede una muger desesperar á su marido. El dolor de cabeza ataca á la señora, cuando quiere, donde quiere y el tiempo que quiere. Los hay de dias, de minutos, periódicos, intermitentes.

Encontrais algunas veces á vuestra esposa en la cama, dolorida, abrumada, y cerradas las persianas de su habitacion. Su dolor de cabeza ha impuesto silencio á todo el mundo, desde el zaguan, donde partia leña un criado para la chimenea, hasta el piso tercero, donde los niños de un dependiente de la casa jugaban al caballito. Entonces salís descansado bajo la fé de aquel dolor de cabeza; pero á vuestro regreso, os dice un lacayo que la señora ha salido! De allí á poco entra ella misma fresca y colorada.

«Vino el médico... me aconsejó que hiciera ejercicio y me ha ido bien.»

Queréis presentar otro dia todavia á vuestra esposa un amigo viejo y antiguo del colegio. ¡Ay señor! responde su doncella con todas las señales de la mas profunda admiracion; la señora tiene un dolor de cabeza espantoso; nunca la he visto tan mala. Acaba de enviar á buscar al médico.

Si vuestra muger, en fin, presintiendo en vos intenciones hostiles, presu-

miendo solo que habeis hecho ánimo de acompañarla todo el dia, quiere hacerse inviolable, al momento echa mano de su dolor de cabeza. Métese en la cama con el mayor trabajo; sus quejidos os parten el alma, hace en fin multitud de gestos quejumbrosos y tan dolientes que la creéis con un pié en la tumba. ¡Pobrecita! Dá lástima verla... ¡Que no se pueda curar con nada este dolor de cabeza!

Por otra parte, ¿qué hombre hay tan poco delicado que quiera atormentar á una muger doliente? La política, aunque no fuera mas, la política exige el silencio!

¡Oh dolor de cabeza! protector de los amores, censo conyugal, escudo en que se estrellan y espiran los deseos de un marido! Poderoso dolor de cabeza! ¿es posible que los amantes no te hayan erigido altares todavia, y celebrado y personificado? Bien haya la primera que te concibió. ¡Oprobio al torpe médico que te hallase un preservativo! Sí, tú eres el único mal de que no se quejan las mugeres, por agradecimiento sin duda á los bienes que las procuras. ¡Oh dolor de cabeza, oportuno dolor de cabeza!—O.

Nuevo procedimiento para aplicar sanguijuelas.—Este procedimiento consiste en tomar una manzana, cortarla en dos partes; y de una de ellas separar el parénquima, y hacer asi una especie de casquete. Se meten en él las sanguijuelas, y se coloca sobre la parte en que se les quiere aplicar. Estos anélidos, escitados sin duda por la repulsion que experimentan por el zumo ácido de la manzana, se agarran inmediatamente á la piel.

Este medio tiene tambien otra ventaja, á saber, que puede hacerse uso de él en las superficies mas irregulares. En efecto, los bordes del casquete de manzana pueden cortarse de manera que se adapten á todas las desigualdades que se presente en las diversas partes del cuerpo.

Si se quiere hacer agarrar las sanguijuelas en un espacio muy reducido, se puede tan solo separar una pequeña porcion de la manzana en vez de cortarla por en medio, y no dar á la abertura por donde deban salir sino el tamaño necesario.

PALMA.

CRONICA RELIGIOSA.

Santo de mañana.

SAN NICETO.

El martirologio romano nos refiere en este dia, que san Niceto fué obispo de Apolonia, ciudad en los confines de Bitinia metrópoli de Nicomedia, donde como en parte alguna encendieron los Iconoclastas su cruel persecucion contra los Católicos, en tiempo que florecia en ella este santo prelado. á mitad del siglo VIII. Fué un varon constante, acérrimo defensor de la religion cristiana, admirable en la piedad, liberal para con los pobres necesitados, esclarecido en el conocimiento de las cosas Divinas y de una elocuencia singular. Quisieron los perseguidores obligarle á que adorase los falsos dioses, y no pudiendo conseguirlo, le condenaron á varios destierros, y molestado de muchas injurias, trabajos é incomodidades murió año 735.

Table listing various goods and their prices, including Paja, Carbon, Algarrobas, Queso, Lana, Aceite, Leña, Trigo fuerte de Sevilla, etc.

En depósito ó sobre el muelle.

Table listing goods in deposit or on the pier, including Aceite de Sevilla, Idem del pais, Jabon duro, Aguardiente 19.º Olanda, etc.

Mercado.

Table listing market goods, including Habas, Guijas, Garbanzos, Judias, Frijoles, Maiz, etc.

NOTA. Las iniciales de la última columna indican A. abundante, B. baja, C. calma, E. escaso, F. falta, N. nominal, P. pedido, S. subida, U. última venta.

VARIACIONES ATMOSFÉRICAS.

Table showing atmospheric variations with columns for Horas, Termóm., Baróm., and Hygróm., including data for Ayer and Hoy.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 5 hs. 55 ms. Pónese.... á las 6 " 3 " Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero las 12 hs. 8 ms. 8 s.

AVISOS oficiales.

LOTERIAS NACIONALES.

Se avisa al público que pasado mañana dia 21 se ha de cerrar la venta de la que ha de celebrarse el dia siguiente, y como algunos jugadores aguarden la extraccion del 9 del mismo, que es como regular no la tengamos á su debido tiempo, por no recibir correo á causa del mal tiempo, quedarán algunos sin efectuar la jugada que queda anunciada, por la devolucion de los billetes de la misma, los que se remiten aquel dia á la Direccion general del ramo. Palma 19 de marzo de 1853. —J Muntaner.

LA NAVEGACION

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 18.

De Aguilas en 6 dias laud San Juan de 26 ton., pat. Bernardo Noguera, con barrilla y esparto.

Idem despachadas.

Para la Habana bergantin Dos de Enero de 81 ton., cap. don Antonio Faines, con 1 pasaj., frutos y esj. del pais.

Para Santander tartana Soledad de 78 ton., pat. Mateo Pellicer, con 5 pas., aguardiente y efectos.

Para Tortosa laud San Antonio de 24 ton. pat. José Armengol, en lastre. Para Valencia laud San Jose de 36 ton. pat. Pedro Onofre Bordoy con 25 pasaj. en lastre.

Avisos particulares.

A las ocho de la noche

del dia 22 del corriente mes, se rematará en la plaza de Cort de esta ciudad, á favor del mas beneficioso licitador, siempre que la postura acomode, la casa núm. 15 de la manzana 298 calle del Estanco, con los entresuelos, almacén y botiga á ella anexos, señalados con los números 14, 15, 16, 17 y 18 de la misma manzana. El pliego de condiciones bajo las cuales se realizará la venta obra en poder del corredor Francisco Tomas.

Magnífico aparato óptico.

Don Lorenzo Ricart y D. Francisco Corrao fabricantes de anteojos en Barcelona calle de Fernando VII núm. 45, cuarto principal, hallándose de paso para todos los principales puntos de España, han resuelto fijar aquí en residencia por unos cuantos dias para exponer á tan respetable público su magnífico aparato óptico titulado EL MUNDO EN ILUSION y la tan celebrada vista del palacio de cristal de Londres de la esposicion de 1851. En el mismo gabinete se hallará un gran surtido de anteojos como asimismo lentes de todas clases, todo trabajado al agua por dichos profesores, ofreciendo ademas recomponer toda clase de anteojos de larga vista, gemelos, lentes, gafas, etc.

Está de manifiesto en la casa antigua de la fonda de las Tres Palomas, desde las nueve de la mañana á la una de la tarde, y de las tres á las nueve de la noche.



A últimos de este

mes saldrá de este puerto para el Puerto-Rico la corbeta española *Martín* al mando del capitán D. José Singala: admitiendo pasajeros y les promete el mas esmerado trato.

PAQUET DE VAPOR

EL BARCELONES,

su capitán don Gabriel Medinas. Por causa del mal tiempo se ha suspendido la salida de dicho buque hasta mañana á las doce.

PALMA

IMPRENTA DE PEDRO JOSÉ GELABERT, editor responsable.